изводства. Вступительная лекция, читанная в Императорском Училище правоведения 10 сентября 1903 г. — *Журнал Министерства юстиции*. № 9. С. 95-153.

Щедрина Ю.В. 2014. Становление и развитие гарантий обеспечения независимости судей в России во второй половине XIX— начале XX вв.: дис. ... д.и.н. Курск. 536 с.

KURAS Tatyana Leonidovna, Cand. Sci. (Hist.), Associate Professor of the Chair of Justice, Law Institute, Irkutsk State University (10 Ulan-Batorskaya St, Irkutsk, Russia, 664082; tanya kuras@mail.ru)

THE PROBLEMS OF INTERACTION BETWEEN THE JUDICIARY AND THE PROSECUTION IN THE LATE 19TH – EARLY 20TH CENTURY: THE CONTEXT OF THE INDEPENDENCE OF JUDGES

Abstract. In the article the author demonstrates, that the power of the entire post-reform period sought to limit independence of judges, despite the proclamation of the principle of independence of judges in the Judicial Statutes. The institute of judicial appointments was actively used for this purpose. The Prosecutor's Office had an opportunity to influence the decision of the specified questions that created actual dependence of judges on it. In practice, many times there were cases of disrespectful attitude of the prosecution to the court that the Ministry of Justice did not respond properly. This prevented the implementation of the principle of independence of the members of the Trial Chambers, adversely affecting the authority of the courts.

Keywords: independence of judges, Trial Chambers, Prosecution Office, judicial reform

ШЕВЦОВА Галина Игоревна — кандидат исторических наук, научный сотрудник Института всеобщей истории РАН (119334, Россия, г. Москва, Ленинский пр-кт, 32 a; drugarica@rambler.ru)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КНЯГИНИ ЕЛЕНЫ ПЕТРОВНЫ В ПОМОЩЬ СЕРБСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ, ПОСТРАДАВШЕМУ ОТ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ (1914–1916 гг.)

Аннотация. В статье рассматриваются основные направления благотворительной деятельности княгини Елены Петровны, дочери сербского короля, в помощь сербскому населению, пострадавшему от военных действий (1914–1916 гг.).

В период Первой мировой войны княгиня Елена Петровна взяла под свое покровительство ряд славянских и благотворительных организаций, оказывая им действенную помощь. Кроме того, в Мраморном дворце она организовала склад для пожертвований, сербский отдел которого оказывал помощь как сербским беженцам, так и военнопленным.

Ключевые слова: княгиня Елена Петровна, Первая мировая война, сербский отдел склада Мраморного дворца, Сербский комитет, помощь сербскому населению, пострадавшему от военных действий

Сначала Первой мировой войны активировалась деятельность славянских и благотворительных организаций, уставная деятельность которых позволяла оказывать помощь больным и раненым сербским воинам, а также населению, пострадавшему от военных действий [Писарев 1993: 82-84]. Некоторые

из них взяла под свое покровительство княгиня Елена Петровна, дочь сербского короля Петра Карагеоргиевича. В августе 1911 г. она вышла замуж за князя императорской крови Иоанна Константиновича и стала членом дома Романовых.

Августейшее покровительство княгини Елены Петровны не было номинальным. Рассмотрим его на примере одной из самых крупных благотворительных организаций — Комитета помощи Петрограда Сербии при Петроградском городском общественном управлении (Сербского комитета). Он был образован в ноябре 1914 г. К участию в его деятельности были приглашены представители обществ Славянской взаимности, Славянского научного единения, Петроградского славянского благотворительного общества и др.

Комитет помощи Петрограда Сербии возглавил городской голова граф И.И. Толстой. Княгиня Елена Петровна дала согласие стать его почетной председательницей. Авторитет члена императорской фамилии ей понадобился практически сразу.

Дело в том, что Сербия испытывала значительные проблемы с перевязочными материалами и медикаментами. Сербское общество Красного Креста через российских дипломатов обратилось с просьбой оказать содействие в закупке гигроскопической ваты. Сербскому комитету удалось найти значительную партию в 2 000 пудов по выгодной цене в Архангельске. Однако недостаток подвижного состава железной дороги из Архангельска в Петроград делал доставку этого груза практически невозможным. По просьбе графа И.И. Толстого княгиня Елена Петровна обратилась за содействием в военное ведомство. Решение было найдено. По распоряжению отдела военных сообщений ГУ Генерального штаба с 12 декабря 1914 г. для перевозки гигроскопической ваты из Архангельска было решено предоставлять по два вагона ежедневно. Затем она была доставлена в Сербию вместе с другими грузами кораблями Экспедиции особого назначения.

Покровительство члена дома Романовых какой-либо организации облегчало сбор средств на ее уставные цели. Не стал исключением и Сербский комитет. 10 января 1915 г. император Николай II утвердил положение Совета министров о разрешении учрежденному при Петроградской городской думе, состоящему под почетным председательством ее королевского высочества княгини Елены Петровны Комитету по оказанию помощи Сербии «открыть повсеместную в Империи подписку на усиление средств Комитета» В начале марта 1915 г. Сербский комитет начал рассылку духовенству всей России подписных листов для сбора пожертвований в пользу сербского населения, пострадавшего от военных действий.

Помощь княгини Елены Петровны понадобилась и в организации 24 января 1915 г. кружечного сбора в пользу Сербии. Дело в том, что с начала военных действий сборы пожертвований проходили довольно часто и сложно было выбрать день, обеспечивающий хорошую выручку. Это было связано как с церковным календарем, так и наличием (отсутствием) других сборов в ближайшие дни. Министерству внутренних дел приходилось искусственно сдерживать энтузиазм многочисленных благотворительных организаций.

По просьбе графа И.И. Толстого княгиня Елена Петровна поддержала ходатайство Сербского комитета министру внутренних дел об устройстве 24 января 1915 г. кружечного сбора в пользу Сербии. Разрешение было дано. Одновременно было сделано распоряжение о недопущении других кружечных

¹ Петроградские ведомости. 1914. 14 (27) ноября. С. 2.

² Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф. 569. Оп. 13. Л. 1292. Л. 1.

сборов в период с 22 по 25 января того же года с целью привлечения возможно большего притока пожертвований в пользу Сербии¹.

Судя по архивным документам, княгиня Елена Петровна интересовалась ходом подготовки и итогами «Сербского дня». Подсчет денег, собранных добровольцами, шел на ее складе для пожертвований в Мраморном дворце². Там же обсуждались итоги.

С ноября 1914 по 14 января 1916 г. Комитет собрал 105 789 руб. 59 коп. пожертвований, не считая 50 000 руб., ассигнованных Петроградской городской думой в самом начале деятельности.

Вещевые пожертвования сортировались и отправлялись в Сербию. За время своего существования Сербский комитет организовал несколько транспортов. Первый из них, состоявший 10 вагонов теплых вещей, перевязочных средств и медикаментов, отбыл из России в конце декабря 1914 г.

Часть привлеченных средств (в сумме 16 000 руб.) весной 1915 г. была направлена в Комитет помощи сербам и черногорцам при российской императорской миссии в Нише и была использована для организации 4 питательных пунктов в Белграде³.

С течением времени благотворительные и славянские организации, образованные в ходе или до начала Первой мировой войны, стали испытывать серьезные материальные трудности, что имело свои объективные причины — все возможные ресурсы истощались [Козлов 2001: 66]. Финансы сосредоточивались в руках государства, и население имело все меньше возможностей жертвовать на помощь славянским братьям. Чтобы решать все усложняющиеся задачи, требовалась все большая помощь члена императорской семьи.

После раскола Московского славянского комитета, который первые 2 года войны очень активно работал в пользу Сербии, часть его членов решила создать на Сербском подворье в Москве Попечительство святого Саввы. 20 декабря 1916 г. состоялось учредительное собрание.

С высочайшего разрешения Попечительство святого Саввы взяла под свое покровительство княгиня Елена Петровна. Эта организация ставила своей целью оказание благотворительной помощи сербским семьям, пострадавшим от войны. Предполагалось, что Попечительство соединит все сербские благотворительные и просветительские общества Москвы, «чтобы общими силами прийти на помощь сербским беженцам и, особенно, детям»⁴. Но развить свою деятельность из-за февральских и октябрьских событий 1917 г. эта организация не успела.

Кроме покровительства различным организациям в Петрограде и Москве, княгиня Елена Петровна вносила и личный вклад в помощь сербскому населению, пострадавшему от военных действий. Материальные средства княгини были относительно невелики, поэтому благотворительную деятельность она могли вести в основном на привлеченные средства. В то же время архивные документы свидетельствуют, что княгиня Елена Петровна тратила и личные средства. Речь идет о помощи по прошениям на ее имя, приходившим ежемесячно десятками сначала в контору великого князя Константина Константиновича, а после его смерти в 1915 г. — в контору князя Иоанна Константиновича.

Например, по приказанию княгини Елены Петровны из ее средств было выделено 20 руб. мещанке Марии Дмитриевне Урбанович, матери троих детей,

¹ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 434. Оп. 1. Д. 120. Л. 40-41(об).

² Вечернее время. 1915. 3 (16) марта. С. 4.

 $^{^3}$ Архив внешней политики Российской империи (АВПРИ). Ф. 146 (Славянский стол). Оп. 495. Д. 8780. Л. 19.

⁴ Одесский листок. 1917. 23 января. С. 4.

жене запасного, мобилизованного в армию в начале войны. В прошении было указано, что что глава семейства был санитаром в лазарете ее королевского высочества во Вранье в 1912 г. Подобных ходатайств жен запасных, призванных на войну и имевших детей, в течение войны было довольно много. Ни одно из них ее королевское высочество не обошла своим вниманием.

В сентябре 1914 г. княгиня Елена Петровна открыла в Мраморном дворце склад, состоявший из двух отделов — русского и сербского. Во главе второго из них ее королевское высочество поставила Людмилу Николаевну Гартвиг, дочь российского посланника в Сербии (1909—1914), умершего в первые дни мировой войны в Белграде.

Сербский отдел, как и русский, существовал на добровольные пожертвования. Русское общество охотно помогало сербам. Например, с 7 января по 24 февраля 1915 г. в сербский отдел поступило денежных и вещевых пожертвований на 12 825,32 рублей 1. На полученные средства были куплены белье, теплая одежда и перевязочный материал, в которых нуждались сербская армия, сербские госпитали и гражданское население. Вместе с вещевыми пожертвованиями 24 февраля 1915 г. эти грузы были отправлены в Сербию.

Все, что отправлялось со склада княгини Елены Петровны в Мраморном дворце, адресовалось наследнику сербского престола королевичу Александру.

Этот факт, как и переписка, сохранившаяся в ЦГИА СПб, позволяют предположить, что свои действия по организации помощи Сербии (как минимум до конца 1915 г.) княгиня Елена Петровна согласовывала с королевичем Александром.

18 марта 1915 г. Совет Петроградского славянского благотворительного общества обратился на склад княгини Елены Петровны с ходатайством о выделении им нескольких комплектов одеял и белья для санитарных отрядов общества в Сербии и Черногории². Согласие было получено 30 марта. Славянскому благотворительному обществу было передано 25 мест медикаментов, белья, теплой одежды и других предметов. На упаковках имелась надпись, что они отправлены в распоряжение королевича Александра. В момент передачи представителям Славянского благотворительного общества было сообщено условие княгини Елены Петровны: отряд сможет воспользоваться этим грузом только с разрешения сербского престолонаследника. При этом была выражена уверенность, что королевич Александр непременно уступит эти вещи госпиталю Славянского благотворительного общества, надо только спросить его согласия.

Весть об отступлении сербской армии осенью 1915 г. в российском обществе восприняли с искренним сочувствием [Палеолог 2003: 385]. Княгиня Елена Петровна усилила деятельность сербского отделения склада. 20 января 1916 г. ею было дано распоряжение банку перевести на текущий счет сербского отдела склада все имеющиеся деньги — 4 194,85 руб. Теперь деятельность созданного княгиней Еленой Петровной благотворительного учреждения сосредоточилась в основном на помощи сербским беженцам и военнопленным.

В мае 1916 г. ее королевское высочество приняла решение подготовить и отправить в Австрию 750 продовольственных подарков пленным сербам. Каждый пакет включал в себя 3 фунта сахара, полфунта кофе, колбасу и сухари. Вскоре, благодаря крупному денежному пожертвованию казанского отдела общества Зеленого Креста, находившегося под покровительством великих княгинь Анастасии Николаевны и Милицы Николаевны, число продовольственных подарков было увеличено до 900. Их формирование и отправка в австрий-

¹ РГИА. Ф. 538. Оп. 1. Д. 910. Л. 1.

² ЦГИА СПб. Ф. 400. Оп. 1. Д. 1604. Л. 128-130.

ские лагеря военнопленных были поручены сербскому отделу склада. Но из-за нарастающих проблем с продовольствием для фронта С.Н. Смирнову, управляющему князя Иоанна Константиновича, пришлось обратиться за помощью в интендантское управление Петроградского военного округа¹. Благодаря поддержке военного ведомства продовольственные подарки для военнопленных были укомплектованы полностью и отправлены по назначению.

После февральских событий 1917 г. благотворительная деятельность княгини Елены Петровны, как и других членов дома Романовых, была остановлена.

Список литературы

Козлов В.Ф. 2001. *Москва — Сербии. Из истории русско-сербских связей XVII — начала XX века.* М.: ГАСК. 80 с.

Палеолог М. 2003. Дневник посла. М.: Захаров. 829 с.

Писарев Ю.А. 1993. Сербия на Голгофе и политика великих держав. 1916. М.: Наука. 203 с.

SHEVTSOVA Galina Igorevna, Cand.Sci. (Hist.), Researcher at the Institute of World History, Russian Academy of Sciences (32a Leninsky Ave, Moscow, Russia, 119334; drugarica@rambler.ru)

PRINCESS ELENA PETROVNA'S ACTIVITY TO PROVIDE ASSISTANCE TO SERBIAN POPULATION HAVING SUFFERED FROM MILITARY ACTIONS (1914–1916)

Abstract. The article presents the main directions of charitable activity of Princess Elena Petrovna, the daughter of Serbian king, to the assistance to Serbian population that suffered from military actions (1914–1916).

During the World War I Princess Elena Petrovna took under her protection a variety of Slavonic and charity organizations providing them with an effective assistance. For example, she helped the Serbian committee in Petrograd to start fundraising and to resolve problems with humanitarian cargos delivery. In Marble Palace Princess Elena Petrovna organized the storage for charity, the Serbian department provided assistance to Serbian refugees and war prisoners as well.

During the World War I Russian and Slavonic charity organizations underwent serious pecuniary burdens. The need of assistance of imperial family member was growing. Princess Elena Petrovna started gradually consolidating the aid to Serbia. This tendency developed in creating in 1916 of Saint Sava Patronage in Moscow.

Keywords: Princess Elena Petrovna, World War I, Serbian department of Marble Palace storage, Serbian committee, assistance to Serbian population that suffered from military actions

¹ РГИА. Ф. 434. Оп. 1. Д. 89. Л. 19-20.